高二语文下学期月考试卷04/03/01

命题人：顾德全

请将答案写到答题纸上

一、（18分）

1．加点字的读音有两个错误的一项是

（    ）


A．攫（jué）取
瘐（yǔ）毙 
褴褛（lǚ）
娇媚（méi）


B．纸锭（diàn）
衣褶（zhě）
债券（quàn）
打烊（yàng）


C．尴（gān）尬
寒伧（chuàng）
惬（qiè）意
板滞（zhì）


D．簇（zú）新
  诱哄（hòng）
咂（zā）摸
   肩胛（jiǎ）

2．下列词语错别字最多的一项是


（    ）


A．赔嫁   丰韵   佳肴   犹豫不决
    B．端详   油腻   扭扣   兴高彩烈


C．晦气   破匾   服贴   冠冕堂皇  
    D．搭讪   砧板   琢磨   逆情背礼

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是    （    ）
    ①经过长时间的演变，鲸和海豚的四肢也逐渐            成了鳍状。
    ②在家庭浓厚的美术氛围的         下，小林也深深地爱上了绘画。
    ③爷爷说他忘不了那一段          的往事，也忘不了曾帮助过他的人。
       A．蜕化  熏陶   辛酸                 B．退化  熏陶   辛酸 

       C．退化  熏染   心酸                 D．蜕化  熏染   心酸
4．下列各句中加点的成语的使用，恰当的一句是                                                   （    ）
   A．作为学生和语文知识之间的一座桥梁，中学语文教师如果能够充分运用兴趣原理，提高教学过程中的趣味性，必然可以收到事半功倍的效果。
   B．中央电视台的“实话实说”栏目，确实办得妙趣横 生，每当我陶醉其中时，就真有点乐不思蜀。
   C．有些同学在写作议论文时，遇到理论的阐发便感到理屈词穷，无话可说。
   D．独俏寒枝的梅花曾经触动多少文人墨客审美心灵，吸引他们诗兴大发，吟风弄月。
5．下列各句中，没有语病的一句是                                                                        （    ）
  A．据初步统计，目前社会上已有近20%左右的人将储蓄视为未来的养老保险金。
  B．随着科学技术日新月异的发展，电脑已成为人们不可缺的工具，在我们的学习和工作中发挥着重要的作用。
  C．在课堂教学中培养学生的创新精神和实践能力，是当前课堂教学改革成败的关键。
  D．通过这次社会调查，使同学们不仅了解了农业的历史和现状，而且学到了劳动人民
 的优秀品质。
6．下面一句话中，①分号的作用是什么？②冒号的作用是什么？解释正确的一项是（    ）

她家里还有严厉的婆婆；一个小叔子，十多岁，能打柴了；她是春天没了丈夫的；他本来也打柴为生，比她小十岁：大家所知道的就只是这一点。


A．①表示并列分句之间的停顿，②提示下文。


B．①表示并列分句之间的停顿，②总结上文。


C．①表示句子之间的停顿，②提示下文。


D．①表示单句之间的停顿，②总结上文。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。

我们从何而来？仅在十年前，科学家们还一致认为大约320万年前的东非阿法种是最早的人类祖先。而2002年考古学家在西非乍得湖畔发现了一个至今有六七百万年历史的化石，他们认为这是近乎完整的人科动物头盖骨化石，该发现动摇了人们原先关于原始人类历史的概念。这个化石被称为“托迈”，意为“生命的希望”。它很可能是所有原始人类的祖先。这块头骨，既带有猿的特征，又带有其后的原始人类的特征。它的颅腔很小，与大猩猩的差不多大，但其下半部分较平，不像大猩猩和黑猩猩具有突出的颌骨，而与后来的原始人类相仿。另外，它的上犬齿小，并且第一颗下前臼齿的磨损跟原始人类的很像，而全然不像大猩猩和黑猩猩较尖的下前臼齿。综合这些特征，化石发现者们坚信他们找到的是一个新的人科动物。

然而，这个结果一经发布便引起了古人类学界的争议。一个进行同类研究的小组认为“托迈”可能是已经灭绝的类人猿或大猩猩的祖先，理由是没有发现能证明其直立行走的骨骼骨——这是作为区分原始人类与古猿的关键特征。而已经目睹过“托迈”风采的人则不予认同。他们表示，从外表特征上判断，“托迈”很可能是原始人类。不管争论的结果如何，不可否认的是，生活在人与猿分化关键时期的“托迈”证明了人类进化的路线的多分支持性。

“托迈”的发现地点，对人类学研究也同样具有革命性意义。在“托迈”之前发现的最古老的人科动物化石分别出土于埃塞俄比亚和肯尼亚。东非大裂谷的东支出土了如此之多又如此之古老的原始人类化石，以至于有些科学家认为，裂谷起了地理隔离作用，裂谷东边干旱、开阔的环境迫使古猿走下树，发展成为人；而在气候湿润、森林茂密的西边，猿仍然生活在树上。这种说法被称为“东边的故事”。

但是，法国古生物学家布鲁内于1995年在乍得挖出一个有350万年历史的颚骨化石，这为“西边的故事”写下了一个开头。“托迈”的出土，又为这个故事描下了重重的一笔。

7．下列关于“托迈”的说法，正确的一项是


（    ）


A．“托迈”是被科学家们认同的约320万年前的东非阿法种的最早祖先的头盖骨化石。


B．“托迈”是于西非乍得湖畔出土的六七百万年前的完整的人科动物头盖骨化石。


C．“托迈”昭示了地球原始生命诞生的希望，可能是所有原始人类祖先的头盖骨化石。


D．“托迈”是虽保留了古猿特征但又具有了原始人类特征的疑为人科动物的头盖骨化石。

8．下列能作为“托迈很可能是原始人类的祖先”的依据的一项是

（    ）


A．与原始人类一样，它的颅腔很小，下半部分较平，具有不突出的颌骨。


B．它的上犬齿和第一颗下前臼齿的磨损程度跟原始人类非常相像。


C．它生活在人与猿分化的关键时期，具有原始人类的外部特征。


D．它证明了人类进化路线的多分支特性，西非至少也有一条路线。

9．下列说法符合原文意思的一项是


（    ）


A．“托迈”的发现，拓展了人类学研究的视野，并将原始人类的历史向前推进了300万年。

B．科学家们都认识到，从猿进化到人的过程中，起关键作用的是地理隔离因素。


C．关于“托迈”的研究虽尚无定论，但它的发现已经动摇了十年前人们关于原始人类

 历史的概念


D．东非大裂谷东支出土的数量众多的原始人类化石中，以有350万年历史的颚骨化石

 为时代最早。

10．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

（    ）


A．是否能直立行走，是区分原始人类与古猿的关键因素。


B．在法国生物学家布鲁内的发现之前，东非曾一直被视为人类起源的摇篮。


C．如果“西边的故事”能够成立，“托迈”将被认为是迄今所知的人类最早的祖先。


D．“托迈”的出土表明最早的原始人类在整个非洲的分布比人们预想的还要广泛。
三、（15分）
      阅读下面的文言文，回答11—15题。
    （苏秦）说秦王书十上，而说不行。黑貂之裘敝，黄金百斤尽。资用乏绝，去秦而归。负书担囊，形容枯槁，面目黧黑，状有愧色。归至家，妻不下纴，嫂不为炊，父母不与言。乃夜发书，陈箧数十，得太公《阴符》之谋，伏而诵之，简练以为揣摩。读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足，曰：“安有说人主不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎？”期年，揣摩成，乃见说赵王于华屋下。抵掌而谈，赵王大说，封为武安君，受相印，革车百乘，锦绣千纯，白璧百双，黄金万镒，以随其后。约从散横，以抑强秦，故苏秦相于赵而关不通。当此之时，天下之大，万民之众，王侯之威，谋臣之权，皆欲决于苏秦之策。不费斗粮，未烦一失，未战一士，未绝一弦，未折一矢，诸候相亲贤于兄弟。夫贤人任而天下服，一人用而天下从。故曰式于政，不式于勇，式于廊庙之内，不式于四境之外。当（苏）秦之隆，黄金万镒为用，转毂连骑，炫煌于道，山东之国，从风而服，使赵大重。将说楚王，路过洛阳，父母闻之，清宫除道，张乐设饮，郊迎三十里；妻侧目而视，侧耳而听；嫂蛇行匍匐，四拜自跪而谢。苏秦曰：“嫂，何前倨而后卑也。”
11．对文段中画线词语的解释，不正确的一项是                                              （    ）
       A．妻不下纴：指妻子不从织机上下来迎接。
       B．式于廊庙之内：式，用；廊庙，指朝廷。
       C．未战一士：没有让一个士兵去打仗。
       D．使赵大重：使赵国的国力强大起来。
12．下列句子加点词语的意义跟现代汉语相同的一项是                                   （    ）
       A．形容枯稿                                           B．简练以为揣摩
       C．山东之国                                           D．嫂蛇行匍匐
13．下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是                            （    ）
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       A．引锥自刺其股                                    B．  抵掌而谈，赵王大说
          于乱石间择其一二扣之                         君将哀而生之乎
       C． 当秦之隆，黄金万镒为用               D．   诸侯相亲贤于兄弟
虽我之死，有子存焉                           臣诚恐见欺于王而负赵
14．下列句子分别编为四组，全都反映苏秦合纵成功的一组是                         （    ）
       ①乃见说赵王于华屋之下                         ②赵王大说，封为武安君，受相印
       ③苏秦相于赵而关不通                            ④式于政，不式于勇
       ⑤转毂过骑，炫煌于道                            ⑥清宫除道，张乐设饮，郊迎三十里
       A．①③⑤               B．②③⑥                C．②④⑤               D．③④⑥
15．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是                                （    ）
       A．苏秦耗尽资用，游说秦王没有成功，狼狈还家，受到家人蔑视
       B．苏秦不怕失败，发奋读书，刻苦钻研，充满自信，终于成功。
       C．苏秦游说赵王，受到重用，一时间合纵策略遍行于天下诸侯各国。
       D．苏秦衣锦还乡，家人大事欢迎，他嫂子前倨后恭最让人觉得好笑。
 第Ⅱ卷（共105分）
四、（15分）
16．阅读下面文言语段，翻译画线的句子。（5分）
   （1）（苏秦）说秦王书十上，而说不行。（2分）                                                 
   （2）妻侧目而视，侧耳而听；嫂蛇行匍匐，四拜自跪而谢。（3分）
                                                                              
17．阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）
月    夜
杜 甫
今夜鹿阝州月，闺中只独看。
遥怜小儿女，未解忆长安。
香雾云鬟湿，清辉玉臂寒。
何时倚虚幌，双照泪痕干。
     ①诗中有两个字即写思念之久，又含思念之深，请在诗中找出这两个字，写在下面。（2分）
     ②前人在评论这首诗时曾说“心已驰神到彼，诗从对面飞来，悲婉微至，精丽绝伦，又
妙在无一字不从月色照出也。”你是否同意这种说法？为什么？（4分）

18．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（4分）（只选两小题）

     （1）明月松间照，清泉石上流。                      ，                      。

 （王维《山居秋暝》）

（2）                        ，到黄昏，点点滴滴。这次第，                                   ？

（李清照《声声慢》）
（3）举酒属客，                  ，                  。（苏轼《赤壁赋》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成19—22题。

丢失的香柚
                               梁晓声

“大串联”①时期，我从哈尔滨到了成都，住气象学校，那一年我才１７岁，头一次孤独离家远行，全凭“红卫兵”袖章做“护身符”。
我第二天病倒了。接连多日，合衣裹着一床破棉絮，蜷在铺了一张席子的水泥地的一角发高烧。
    高烧初退那天，我睁眼看到一张忧郁而文秀的姑娘的脸。她正俯视我。我知道，她就是在我病中服侍我的人。又见她戴着“红卫兵”袖章，愈觉得她可亲。
    我说：“谢谢你，大姐。”看去她比我大二三岁。
    她问：“你为什么一个人从大北方串联到大南方来呀？”
我告诉她，我并不想到这里来和什么人串联。我父亲在乐山工作，我几年没见他的面了，想他！我委托她替我给父亲拍一封电报，要父亲来接我。
    隔日，我能挣扎着起身了，她又来看望我，交给了我父亲的回电——写着“速回哈”三个字。
    我失望到顶点，哭了。
她劝慰我：“你应该听从你父亲的话，别叫他替你担心。乐山正武斗，乱极了！”
我这时才发现，她戴的不是“红卫兵”袖章，是黑纱。
我说：“怎么回去呢？我只剩几毛钱了！”虽然乘火车是免费的，可千里迢迢，身上总需要带点钱啊！
    她沉吟片刻，一只手缓缓地伸进衣兜，掏出５元钱来，惭愧地说：“我是这所学校的学生，‘黑五类’②。我父亲刚去世，每月只给我９元生活费，就剩这５元钱了，你收下吧！”她将钱塞在我手里，拿起笤帚，打扫厕所去了。
我第二天临行时，她又来送我。走到气象学校大门口，她站住了，低声说：“我只能 送你到这儿，他们不许我迈出大门。”她从书包里掏出一个柚子给了我：“路上带着，顶一壶水。”
空气里弥漫着柚香。我说：“大姐，你给我留个通信地址吧！”
她注视了我一会儿，低声问：“你会给我写信吗？
我说：“会的！”
她那么高兴，便从她的小笔记本上扯下一页纸，认认真真给我写下了一个地址，交给我时，她说：“你们哈尔滨不是有座天鹅雕塑吗？你在它前边照张像寄给我，好吗？”
    我默默点了一下头。我走出很远，转身看，见她仍呆呆地站在那里，目送着我。
    路途中缺水，我嘴唇干裂了，却舍不得吃那个柚子。在北京转车时，它被偷走了。
    回到哈尔滨的第二天，我就到松花江畔去照像。天鹅雕塑已砸毁了。满地碎片。一片片仿佛都有生命，淌着血。
    我不愿让她知道天鹅雕塑砸毁了，就没给她写信……
    去年，听说哈尔滨的天鹅雕塑又复雕了，我专程回了一次哈尔滨，在天鹅雕塑旁照了一张像，彩色的。按照那页发黄的小纸片上的地址，给那位铭记在我心中的大姐写了一封信，信中夹着照片。
 信退回来了。信封上，粗硬的圆珠笔字写的是——“查无此人”。
 她哪里去了？
 想到有那么多我的同龄人“消失”在十年动乱之中了，我的心便不由得悲哀起来。
注：
①“大串联”：文化大革命中以“革命”的名义天南地北地联系。
②“黑五类”：文化大革命中，父辈或祖辈乃至曾祖辈是地主、富人、反革命、坏蛋和右派分子，其子女称作“黑五类”。
19、“大姐”希望“我”在哈尔滨的天鹅雕塑前照张像送给她，这反映了什么？作者设置这样的情节，暗示了什么？（4分）

20、“天鹅雕塑已砸毁了。满地碎片。一片片仿佛都有生命，淌着血。”有什么深刻意蕴？（4分）

21、小说最后一段中“消失”除了指同龄人肉体的消失，还有哪两层主要的含义？（4分）

    小说中的“香柚”象征什么？（2分）

22、下列对小说的分析，不准确的两项是（　　）（　　）（4分）

A、“大姐”是“黑五类”，但她毫无偏见地帮助“我”这个“红卫兵”，这体现了朴素的阶级感情，说明“黑五类”中也有好人。
B、“我”从哈尔滨“串联”到成都，不是为了“革命”，而是去探望很久不见的父亲，这并不是为了表现“我”的自私，实际上是对“文革”中所谓的“革命大串联”的嘲弄和讽刺。

C、“大姐”对“我”一往情深，而“我”却并没有及时寄照片过去，这表现了“我”有些自私，没有珍惜“大姐”的真情。
D、这篇小说立意深刻，以小见大，发人深省，是小小说中之大手笔。
E、这是一篇带有散文风格的小说，它采用第一人称叙述，显得真实亲切，有一种“天然去雕饰”的自然之美。
六、（12分）

23．简要概括下面的图表中所反映的信息。（4分）

答：                                                                       

24．下面的句子前后脱节，请添加必要的词语，使它完整连贯。（2分）
新闻中心将为前来采访十六大的香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的记者和外国记者办理采访证件，受理采访申请，参加大会采访活动，并为记者的采访报道提供服务。
答：在                   加上                   

25．请另选事物进行仿写。要求符合该物特征，并寄寓一定的思想感情。（字数可略有增减）（6分）
小草                                  
没有花朵的艳丽，
没有身躯的伟岸，
却以破土的力量昭示
——什么是顽强。
七、（60分）
26．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）
一个中国孩子在日本上学，这个孩子的日语不好，但上课发言还非常积极。孩子的父母问他怎么就不怕出错，孩子回答说：“不怕，老师说教室就是出错的地方。”
请以“出错”为话题写一篇文章，文体自选，立意自定，标题自拟，不少于800字。
答案：

一、（18分，每小题3分）
1．D（“簇”、“哄”注音错）  
2．B（“扭”为“纽”，“彩”为“采”）

3．B
4．A （B“乐不思蜀”的意思是乐而忘返，用在此处不合语境； C“理屈词穷”是理由已被驳倒，无话可说的意思； D“吟风弄月”指喜欢用风花雪月做题材来写作，贬义）

5．B（A句“近”与“左右”只能保留一个。C句“培养”前加“是否”或“能否”与“成败”相呼应方可。D句缺主语，宜去掉“通过”一词或去掉“使”。）
6、B

二、（12分，每小题3分）

7．D（“托迈”非阿法种的最早祖先，故A项错；原文为“近乎完整”，而非“完整”，故B项错；原文“生命的希望”，不是指地球原始生命，故C项错）

8．C（“托迈”的颅腔很小，与大猩猩一样，且原文“不具有空出的颌骨”不等于“具有不突出的颌骨”，故排除A项；原文未提及上犬齿的磨损，故排除B项；D项不能作为依据）

9．C（“托迈”是原始人类的结论还有待证实，故A项错；原文为“有些科学家”而非“都认识到”，故B项错；“颚骨化石”出土于大裂谷西边，故D项错）

10．D（“托迈”是最早的原始人类还不能证实，“人们预想的”内容文中未提到）

三、（15分）
11．D（“使赵大重”的意思是“使赵国的地位十分显要”。）
12．D（A“形容”这里是“体态面容”，现代是动词“描述”。B“简练”这里是“在学术技艺上下功夫磨练”，现在是“简明精练”。C“山东”这里指崤山以东，现在指山东省。）
13．C（A①其，他的；②其，其中的。B①而，连接状语与中心词；②而，表并列。C项两个“之”都用在主谓间，取消句子独立性。D①于，表比较；②于，表被动。）  14．B
15．C（“遍行于天下诸侯各国”就包含了秦国，文中讲的是“山东之国”。）
四、（15分）
16．（1）见译文（2分）
   （2）见译文（3分）
17．①湿  寒  （每个字1分）  ②诗人身陷长安，不写自己望月思家，却写妻子望月怀夫、久久不眠的情景，无限的深情都从这想象描写中流出，两地想思，悲苦难言。诗中情景，为月夜独有，因此前人的评价是中肯的。（应涉及“诗从对面飞来”1分，“悲婉”1分，“无一字不从月色照出”1分，全对4分）

五、

19、①天鹅是美的化身，“大姐”如此喜欢天鹅，折射出她身处困境仍不忘追求美　　　②“大姐”的心灵像天鹅一般纯洁美好。　　　20、“文革”毁坏、践踏了无数像天鹅雕塑般的美好事物和心灵　　　21、1问：①宝贵青春的消失　　②美好心灵的消失　　2问：　美好的心灵，伟大的爱心　　　22、A　C

六、（12分）

23．（4分）300（几百）年来冰核中二氧化碳的浓度不断上升；近100年来的上升速度明显高于前200年。（要点：①时间，②冰核中二氧化碳的浓度，③总体上升，④近100年来上升速度快。一个要点1分）

24．（2分）在“参加大会”前加上“安排记者”。
25．（6分）

例：水滴   没有大海的浩瀚，没有江河的奔腾，却以穿石的不懈告白——什么是执着。
    垂柳    没有松柏的挺拔，没有梅花的孤傲，却以柔枝的依依告白——什么是多情。
七、（60分）
参考译文一：
（苏秦）游说秦王，上书进言十次，他游说的内容（指连横策略）得不到实行。黑貂皮衣破了，百斤黄金用光了。资用匮乏，离开秦国回家。挑着书囊，体态憔悴，面容黑黄，带有惭愧的样子。回到家里，妻子不从织机上下来迎接，嫂子不给他做饭，父母不跟他说话。于是他就在夜间打开书籍（攻读），摆开几十个书箱，找到姜太公的兵书《阴符》的谋略，伏案诵读，选来熟习，探求它的真谛。读书困倦想睡，就拿起锥子刺自己的大腿，血流到脚上，他说：“哪里有游说君王不能让他们登出金玉锦绣，取得卿相尊位的呢？”一年的工夫，钻研成功，于是在华丽的殿堂中博得赵王的赏识（拜见游说赵王？）。亲密交谈，赵王非常高兴，封他为武安君，授给相印，随后赏赐他兵车百辆锦绣千匹，白璧百双，黄金万镒。缔结合纵离散连横，来抑制强大的秦国，所以苏秦在赵国为相，函谷关封闭（六国不跟秦沟通）。这时候，那么广大的天下，那么众多的人民，那么威严的王侯，那么有权势的谋臣，都要取决于苏秦的策略。没有耗费一斗粮食，没有烦劳一兵一卒上阵打仗，没有扯断一根弓弦，没有弄折一支羽箭，诸侯之间相互亲近胜过亲兄弟。贤能的人得到任用天下人服从，一个人被重用天下人跟随。所以说，（有效的谋略）用在政治上，不用在勇武上，用在朝廷之内，不用在边境之外。当苏秦身在高位的时候，黄金万镒随他使用，车轮飞转，马队相连，在道路上光彩夺目，六国诸侯，闻风服从，使赵国的地位十分显要。（苏秦）将要去游说楚王，路过洛阳，父母听到消息，收拾房屋扫道路，安排乐队设置酒宴，到城郊三十里之外迎接；妻子不敢正眼看他，侧着耳朵听他说话；嫂子匍匐在地像蛇那样爬行，行四拜大礼跪地谢罪。苏秦说：“嫂子，为什么先前那样傲慢，如今又这样卑躬屈膝呢。”
（说明：黑貂裘不是苏秦自己穿的，是托人进见用的礼物。译文避繁就简。）
仿写 ：
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